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 1. اسم المادة الشرق الأوسط في العلاقات الدولية

 2. رقم المادة 3004313

 الساعات المعتمدة )نظرية، عملية( )نظرية( 3
.3 

 الساعات الفعلية )نظرية، عملية( )نظرية( 3

بات السابقة/المتطلبات المتزامنة )مبادئ العلاقات الدولية( 3004111
ّ
 4. المتطل

 5. اسم البرنامج السياسيةالعلوم بكالوريوس 

 6. رقم البرنامج 1

 7. اسم الجامعة الجامعة الأردنية

 8. الكلية دراسات الدوليةعلوم السياسية والالأمير الحسين بن عبدالله الثاني لل

 9. القسم العلوم السياسية

 10. مستوى المادة سنة ثالثة

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراس ي الأول  - 2023/2024

 12. الدرجة العلمية للبرنامج بكالوريوس

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس المادة -

 14. لغة التدريس العربية

 15. أسلوب التدريس كاملإلكتروني  ☐مدمج      X وجاهي     ☐

X Moodle    X Microsoft Teams   ☐Skype     ☐Zoom      

☐Others: ………… 

 .16 الإلكترونيةالمنصة 

 2018تاريخ الاستحداث: 

 2023تاريخ المراجعة: 

 /  تاريخ استحداث مخطط المادة الدراسية

 تاريخ مراجعة مخطط المادة الدراسية
.17 
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 منسّق المادة .18

 د. محمد الخريشة

 mjkhraisha@yahoo.comالبريد الإلكتروني: 

 المادةو مدرس .19

 دة. شـيـرا مـحـاسـنـه

 دراسات الدوليةعلوم السياسية والن بن عبدالله الثاني للكلية الأمير الحسي –لطابق الأرض ي ا – 1رقم مكتب 

 shera.mahasneh@ju.edu.joالبريد الإلكتروني: 

  12:00 – 11:00ثلاثاء:  -أحد الساعات المكتبية: 

           11:00 – 10:00: أربعاء - ثنينا                                 

 وصف المادة .20

ي تقوم عليها الأنظمة في يهدف المساق إلى بناء سياق تحليلي لدراسة قضايا الشرق الأوسط والسياسة الدولية، حيث يرتكز المساق على دراسة البنيوية السياسية الت

من ضمن الإطار العام لنظرية السياسة الدولية. إضافة إلى عرض المناهج والنظريات التي تعنى بدراسة الشرق الأوسط والسياسة الدولية. ويتض منطقة الشرق الأوسط

لى السياسة الدولية. الصراع ع المساق دراسة وتحليل المواضيع التالية: لمحة عامة لتاريخ الشرق الأوسط الحديث، الربيع العربي والتغيرات السياسية وتأثيرها وتأثرها

نحو المنطقة مثل: الإسرائيلي، النفط والسياسة، الإسلام السياس ي والسياسة الدولية. كما يعالج المساق من ناحية أخرى تحليل طبيعة سياسات الدول الكبرى -العربي

   الولايات المتحدة الأمريكية، أوروبا، روسيا، إيران، تركيا، الصين، والهند.

 

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها 21.

 . الأهداف:أ

شرق الأوسط في الساحة العالمية، يهدف المساق إلى تزويد الطلبة بفهم شامل للديناميكيات المعقدة والسياق التاريخي والقضايا المعاصرة التي شكلت ولا زالت تشكل دور ال

لتقييم والتعامل بنهج تحليلي نقدي مع الأبعاد السياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية لبالمعرفة والمهارات التحليلية اللازمة كما ويسعى المساق إلى تزويد الطلبة 

لمتعددة الجوانب في عند نهاية المساق، يجب أن يكون لدى الطلبة معرفة شاملة بمشاركة الشرق الأوسط ا. لمنطقة الشرق الأوسط ضمن الإطار الأوسع للعلاقات الدولية

  .منطقة الشرق الأوسطذات العلاقة ب في المناقشات الإقليمية والعالمية وعمليات وضع السياساتالفاعلة تحليل والمساهمة والقدرة على الالعلاقات الدولية، 

 

م: يتوقع من الطالب
ّ
 على أن: اعند إنهاء المادة أن يكون قادر   ب. نتاجات التعل

 

 كون قادرًا على أن: ربط نتاجات تعلم المادة بنتاجات تعلم برنامج بكالوريوس العلوم السياسية حيث يتوقع من الطالب بعد الانتهاء من دراسته للبرنامج أن يالمصفوفة أدناه ت

 

المعرفية التي تنطوي عليها  للمفاهيم الأساسية في مجال العلوم السياسية وتكوين بنية معرفية مهمة حول أبرز القضايا والمجالاتا عميقً ا ظهر فهمً ي .1

 دراسة هذا التخصص.

 ة.يستخدم مهارات التفكير العليا والتفكير الناقد والإبداعي في تحليل واستقصاء القضايا المتصلة بالسياسات المحلية والإقليمية والدولي .2

 حات وحلول عملية للتعامل مع القضايا السياسية.يوظف المعرفة النظرية المهمة في مؤسسات العمل ذات العلاقة ويقدم أفكار ومبادرات واقترا .3

 يوظف المعرفة التي حصل عليها في تفسير الظواهر السياسية المحيطة بشكل عام عبر الربط بين النظرية والتطبيق. .4

مثل المعاهد الدبلوماسية،  يطبق مهارات التخطيط والتنسيق والإدارة الخاصة بتنظيم المؤتمرات والندوات وورش العمل في أماكن العمل ذات العلاقة .5

 مراكز الأبحاث المتخصصة ومؤسسات المجتمع المدني المختلفة.

لقدرة يظهر ما اكتسبه من معارف وعلوم ونظريات على سلوكه العملي في مؤسسات العمل عبر التحلي بالدبلوماسية واللباقة والأخلاق والانضباط وا .6

 ق عمل متكامل.على العمل التعاوني والتعاون مع الآخرين كفري

mailto:shera.mahasneh@ju.edu.jo
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يوظف ما اكتسبه من معارف ومبادئ ونظريات وأفكار وفلسفات سياسية في تصميم وتطوير وتنفيذ أهداف مؤسسات العمل المختلفة ذات العلاقة  .7

 بالتخصص مثل المؤسسات الإعلامية والمعاهد الدبلوماسية ومراكز الأبحاث المتخصصة.

 صول على المعلومات ومعالجتها والتوصل لمعلومات جديدة لها علاقة بتخصص العلوم السياسية.يستخدم التكنولوجيا وقواعد البيانات في الح .8

 

                    

م البرنامج                                                                                                    
ّ
 نتاجات تعل

                                                      

م المادة         
ّ
 نتاجات تعل

 

 

1 

 

2 3 4 5 6 7 8 

معرفة التطورات التاريخية لدول الشرق الأوسط  .1

 وأثرها على العلاقات الدولية
        

فهم العوامل الثقافية والدينية والطائفية  .2

السياسات الإقليمية ودورها في تشكيل والأيدولوجية 

 والدولية
        

القدرة على تحليل القضايا السياسية والاقتصادية  .3

 والاجتماعية المتعلقة بالشرق الأوسط
        

التمكن من استخدام المفاهيم ونظريات العلاقات  .4

 الدولية لفهم التفاعلات بين الدول في المنطقة
        

تنمية الوعي بأهمية الشرق الأوسط في سياق   .5

 العلاقات الدولية وتأثيرها على المجتمع الدولي
        

تشجيع التفكير النقدي والاهتمام بالقضايا الدولية  .6

 والإقليمية
        

توضيح الأفكار الرئيسية حول الهوية والتحالفات  .7

 والصراعات الإقليمية والدولية
        

القدرة على تحليل الأحداث الجارية والقضايا الحالية  .8

 المتعلقة بالشرق الأوسط في سياق العلاقات الدولية
        

تطبيق المعرفة والنظريات الدولية على القضايا  .9

 السياسية والاقتصادية في المنطقة
        

تنمية مهارات البحث والتواصل من خلال التحليل  .10

التقديمية حول موضوعات محددة  المستقل والعروض

 تتعلق بموقع الشرق الأوسط في النظام الدولي
        

 



4 

 مخطط مادة دراسية 
 

 
                                                                                                                                                                        

QF-AQAC-03.02.01                                                                                                                   
 

 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها .22

 الموضوع المحاضرة الأسبوع

نتاجات 

م 
ّ
التعل

المستهدفة 

 للمادة

أساليب *

 التدريس

، مدمج، ي)وجاه

 إلكتروني كامل(

 المنصة
 متزامن/

 متزامن غير 
 المصادر/المراجع *أساليب التقييم

1 

1.1 
 ة: خ الشرق الأوسط والعلاقات الدوليريتا .1

فهم التطور التاريخي للشرق الأوسط وتأثيره 

على العلاقات الدولية والتفاعل مع الدول 

 الأخرى عبر التاريخ

 

 مدمج 3+  2+  1

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 ،المحاضرة، الواجبات

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

،  عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  
1.2 

2 
2.1 

دراسة دور : السياسة الإقليمية والدولية .2

الشرق الأوسط في السياسة الإقليمية 

والدولية، بما في ذلك العلاقات مع الدول 

الأوسط ومنطقة البحر  الأخرى في الشرق 

 المتوسط والقوى الكبرى 

3  +4  +5 
 مدمج

 

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 المحاضرة، الواجبات،

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

، عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  2.2 

3 3.1 

 

3 

3.2 

النزاعات والأمن في الشرق الأوسط: تحليل  .3

النزاعات الإقليمية والدولية في المنطقة 

وتأثيرها على الأمن الإقليمي والدولي والمساعي 

 لتحقيق السلام

6  +7  +8 

 +10 
 مدمج

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 المحاضرة، الواجبات،

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

، عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  

4 

4.1 

 

النقاش خلال 

 المحاضرة، الواجبات،

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

، عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  4.2 

5 
5.1 

دراسة  ة:الإقليميالهوية والتحالفات . 4

التحالفات والتوجهات السياسية والثقافية 

والدينية في المنطقة وأثرها على العلاقات 

 الدولية

5  +7  +8 

 +9  +10 
 مدمج

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 المحاضرة، الواجبات،

امتحان قصير، 

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

، عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  

5.2 

6 
6.1 

6.2 

 ية: الشرق الأوسط والمنظمات الدول. 5

تحليل دور الشرق الأوسط في المنظمات 

 الدولية والمؤسسات الإقليمية والدولية

5  +8  +9 

 +10 
 مدمج

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 المحاضرة، الواجبات،

امتحان قصير، 

امتحان منتصف 

،  تقرير/ الفصل

، عرض نهاية الفصل

 الامتحان النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  7 

7.1 

7.2 
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

 الموضوع العلامة أسلوب التقييم
م 

ّ
نتاجات التعل

 المستهدفة للمادة
 المنصة سبوعالأ 

 ورقي الأسبوع الثامن  10 - 1 5 - 1 %30 امتحان منتصف الفصل

حليل تالمشاركة في النقد وال

 داخل القاعة الصفية
 الفصل طيلة 10 - 1 8 - 1 5%

تفاعلي داخل القاعة 

 الصفية

و/أو عرض تقديمي  تقرير

(Presentation) 
5% 

9 

قضايا الشرق الأوسط (

 )المعاصرة

1 - 10 
الأسبوعين الثالث عشر 

 والرابع عشر
 + عرض تقديمي ورقي

لكترونية تعتمد على إواجبات 

 الفيديوهات والقراءات
 Moodle  الفصل طيلة 10 - 1 8 - 1 20% 

 10 - 1 8 - 1 %40 ان نهائيتحام
فترة الامتحانات النهائية 

 حسب التقويم الجامعي
 ورقي

 

 

8 
 امتحان منتصف الفصل 8.1

8.2 
الدور الاقتصادي والتجاري للشرق . 6

دراسة أهمية الموارد الاقتصادية  :الأوسط

والتجارية للشرق الأوسط في العلاقات 

 الدولية والتجارة الدولية

5  +7  +8 

 +9  +10 
 مدمج

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

 ،المحاضرة، الواجبات

تقرير/ عرض نهاية 

الامتحان ، الفصل

 النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  9 

9.1 

9.2 

10 
10.1 

تحليل   ي:الدول الشرق الأوسط والقانون . 7

تأثير القانون الدولي على الشرق الأوسط 

 والاستجابة للتحديات القانونية الدولية

7  +8  +9 

 +10 
 مدمج

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

المحاضرة، الواجبات، 

تقرير/ عرض نهاية 

الامتحان  الفصل،

 النهائي

المصادر والمراجع 

بالبند المشار إليها  

(26)  

10.2 

11 
11.1 

الشرق الأوسط والقضايا الدولية . 8 11.2

الحالية: معالجة القضايا الحالية 

والتحديات التي تواجه الشرق الأوسط 

وتأثيرها على السياسة الدولية، بما في ذلك 

والأمن  الإرهاب والهجرة والتغير المناخي

 السيبراني

 مدمج 10+  9+  8

Moodle

+ 

Teams 

 

النقاش خلال 

المحاضرة، الواجبات، 

تقرير/ عرض نهاية 

الامتحان الفصل، 

 النهائي

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  12 
12.1 

12.2 

13 
13.1 

شجيع ت :ةالتعامل مع الشؤون الدولي. 9

الطلاب على التفكير النقدي والمشاركة في 

مناقشات حول السياسة الدولية 

والتحديات الإقليمية والدولية من خلال 

ذات  التقارير/العروض التقديميةمناقشة 

التي قاموا  العلاقة بقضايا الشرق الأوسط 

 خلال الفصل بإعدادها

 مدمج 10 - 1

Moodle

+ 

Teams 

 
تقرير/ عرض نهاية 

 الفصل

المصادر والمراجع 

المشار إليها  بالبند 

(26)  13.2 

14 
14.1 

14.2 
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 متطلبات المادة .24

 نترنتإ( ومتصفح Microsoft Teams( ومنصة )Moodleلكترونية )لى منصة الجامعة الإإعلى الطالب تأمين آلية للوصول 

 السياسات المتبعة بالمادة .25

 المراجع .26

 الكتب المطلوبة، والقراءات والمواد السمعية والبصرية المخصصة: .أ

 

 .2014مؤسسة هنداوي، محمد رياض، الأصول العامة في الجغرافيا السياسية والجيوبوليتيكا مع دراسة تطبيقية على الشرق الأوسط،  .1

 

 :المطلوبةالقراءات 

 الفصل الأول: الشرق الأوسط عالم المعابر. 1.1

 جيوبوليتيكية المكان.الفصل الثاني:   1.2

 

 .2018التراتبية وغياب الاستقرار في نظام الشرق الأوسط الإقليمي، ترجمة: أحمد عيشة، مركز حرمون للدراسات المعاصرة،  .2

 

 واستقرار منطقة الشرق الأوسط، خلود الوائلي.أثر التغيير في إعادة توازن القوى الإقليمية  .3

 

 .2015 – 2010النظام الإقليمي الشرق أوسطي ثورات الربيع العربي وأثرها على  والإقليمية تجاه القوى الدوليةمواقف  .4

 

 . 2022، بيروت: مؤسسة الفكر العربي، 2021أوضاع العالم  –الشرق الأوسط والعالم  .5

 سياسة الحضور والغياب. أ

 حسب تعليمات الجامعة النافذة

 

 الغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحددب. 

 و تمديد فترة تسليم الواجبات  أذار لغايات عقد امتحانات تكميلية عل الأ الجامعة النافذة فيما يتعلق بقبو حسب تعليمات 

 

 إجراءات السلامة والصحة. ج

 حسب تعليمات الجامعة النافذة

 

 الغش والخروج عن النظام الصفي .د

 حسب تعليمات الجامعة النافذة

 

 إعطاء الدرجات.ه

 %30امتحان منتصف الفصل:  

 %5: حليل داخل القاعة الصفيةتالمشاركة في النقد وال

 5% :(Presentation) تقديمي و عرضأتقرير 

 %20تعتمد على الفيديوهات والقراءات: كترونية اجبات إلو 

 %40ان نهائي: تحما

 

 الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة .و

 ترنت، مكتبة الجامعةن(، شبكة الإ Microsoft Teamsمنصة )(، Moodleلكترونية )منصة الجامعة الإ
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والتاريخ والحضارة، والتاريخ الاستعماري، تحت  ةفي السياسة والعلاقات الدولية والاستراتيجي اومختصً ا خبيرً  30أكثر من شارك في إعداد هذا الكتاب 
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